

跨境假婚騙財騙色猖獗

內地實施婚訊聯網打擊重婚

▲粵港兩地跨境假婚、騙婚罪案近期有再度活躍之勢



▲一名內地男子詐稱港人在深圳騙婚騙財 40多萬元被深警抓獲，並繳獲部分作案工具及財物

近來，粵港兩地跨境假婚、騙婚罪案有再度活躍之勢，詐騙手法層出不窮，且案件類型越趨多樣化。涉港騙案主要有不法分子安排「假結婚」協助他人赴港定居賺取高額佣金，內地人冒充「港人」騙財，以及港人北上獵艷行騙等；為遏制和防範騙婚現象，內地民政部將推動港澳地區婚姻信息的查詢、交換和共享工作。

文、圖：本報記者黃仰鵬

近年來隨着粵港跨境「閃婚」現象日趨增多，涉嫌婚姻詐騙或假結婚的現象屢有發生，且手法更加隱蔽。據香港入境處發言人近日透露，入境處早於2006年成立項目小組打擊假結婚行爲，截至今年6月，已成功檢控逾1200名涉案人士。

據消息人士透露，因能享受福利和移民方便，香港戶籍對一些內地人具有較強吸引力，然而由於內地人士申請居港權並不容易，近年來有涉及港人的跨境詐騙團夥經常在深圳羅湖一帶活動，並以3萬至5萬元不等的價格專門從事組織辦理「假結婚」、騙取出境證件的犯罪活動。

不法分子向學生埋手

香港資深社工張玉清透露，近年來通過與港人有償「閃婚」，前往香港定居、打黑工或從事非法活動的現象較為凸顯。此類群體中，承諾與內地人「假結婚」的港人大部分為無業游民，近來更出現一小批弱智人士被不法中介操控加入「假結婚」的非法買賣行列中，不法分子還騙準本港高中生以高額報酬誘使「假婚」。

「此前遇到兩次『假結婚』招攬，不過都果斷拒絕了。」祖籍汕尾、今年在香港剛高中畢業的羅小莉（化名）受訪時稱，今年初，一名陌生內地男子透過微博與她熟絡後，主動提出「假婚」請求，並稱會付予2萬元報酬作為答謝，對方還承諾獲得居港權後立即解除婚姻關係。羅小莉告訴記者，大約兩周後，又發生了一宗類似事件，其身邊女性朋友也時有遭遇此類騷擾。羅小莉表示，這兩次遭遇令自己對原本十分嚮往的跨境婚姻信心大挫，現在一旦有內地男生主動搭訕便會揣測對方的動機。

除了「各懷鬼胎」的「假結婚」，跨境騙婚現象也十分猖獗。根據近年來內地警方偵破的多宗跨境騙婚案件顯示，主要有三類。第一種是非法地下婚介，詐騙團夥往往會捏造冒充港人或外國成功人士，以「不成功不收費」為誘餌，騙取應徵者財物後逃之夭夭；第二種則是通過社交網站，一些騙婚者通過隱瞞真實情況進行誘騙；第三種是港人自行到內地獵艷行騙。

財到光棍手人間蒸發

深圳警方透露，內地人冒充「港人」身份在網上騙婚騙財的案子也不在少數，此類案件的騙婚者大多謊稱自己是做生意的老闆，並主動提出與對方交往

，贏得對方信任後開始虛構不同的理由騙取財物

，而被騙應徵者多數是低學歷、且辨別能力較低的內地女子。

在深圳工作的姜小姐，通過某知名交友網站認識了劉某。劉某自稱港人，經營綠化工程生意，他主動提出交往。姜小姐信以為真，不久後便與劉某建立情侶關係。劉某贏得信任後，便開始多次虛構錢包丟失、借錢參股朋友賭博、被綁架等事由，騙取姜小姐現金逾9萬元以及筆記本電腦等價值數萬元的財物。

深圳福田警方透露，警方偵破後才獲悉，劉某是一名受過高等教育的內地人，因沾上賭癮且欠下巨債，於是通過戀愛、結婚等名義騙取女性信任並實施詐騙。無獨有偶，一名自稱為香港富商的內地男子范某利用手機模擬聲音軟件一人飾演多人，並以徵婚送花籃等方式，在深圳作案10餘宗，詐騙錢財40多萬元人民幣，於今年5月被深圳福田警方緝拿歸案。

港人自行前往內地騙婚的案例也時有發生，深圳警方近期破獲了一宗港人在內地連騙四名女子的案件。據警方介紹，該名港男利用甜言蜜語在婚戀網站先後結識四名內地女子，並藉以各種理由騙取錢財27萬元。

深圳警方透露，今年4月還偵破了一宗涉及港人的「富婆黨」徵婚詐騙團夥，該團夥共六人，其中包括一名本港婦女。據警方人士介紹，該團夥在本港和內地報章刊登廣告徵婚，並派出多名中年婦女假扮單身富婆，騙取應徵男性的財物，涉及十宗徵婚騙案，涉案金額逾60萬元，期間最少有兩名港男被騙。

婚姻監管存重大漏洞

「地下黑中介或詐騙團夥爲何屢屢不止，與內地人對香港居民身份的青睞不無關係。」深圳羅湖消委人士表示，成立婚介結構並非難事，只需到工商部門註冊即可，至於經營範圍的後續核查則多處於真空管理狀態，尤其是涉外婚介由於涉及兩地部門，更不易處理。羅湖婦女活動中心人士透露，近幾年來，中心每年都接獲不少於五宗假婚、騙婚的求助個案。

新家園深圳中心負責人朱秀清表示，近年來跨境假婚、騙婚現象時有發生，最重要的原因之一是婚姻監管存在重大漏洞。她提醒女性應樹立正確的婚戀觀，對香港的生活有一個清醒的認識，切勿盲目崇拜而斷送一生幸福。

爲遏制假婚、騙婚的現象，內地近期已實現婚姻登記信息全國聯網。民政部社會事務司司長俞建良近日透露，民政部門下一步將積極推動與法院系統判決、調解離婚信息，與外交部門境外辦理婚姻信息以及港澳台地區婚姻信息的查詢、交換和共享工作，逐步建立完善的「全國公民婚姻狀況數據庫」建設工作。



▲羅湖婦女活動中心每年都接獲不少於五宗假婚、騙婚的求助個案

重婚沒門了

花樣百出的騙婚迷局，令許多尋覓姻緣的男女青年不寒而慄。爲防止騙婚和重婚，民政部日前宣布實現婚姻登記信息全國聯網。不過，全國聯網並不意味查詢個人婚姻登記信息不受地域限制，調閱或出具婚姻狀況證明仍需返回戶籍地進行。

出具婚姻證明須回戶籍地

截至6月底，全國已實現各省區之間婚姻登記信息聯網。民政部社會事務司司長俞建良表示，民政部已初步建立中央級婚姻登記資料中心，全國31個省份（自治區、直轄市）都已建立省級婚姻登記工作網絡平臺和數據中心，各地婚姻登記機關實現了在線婚姻登記和婚姻登記信息全國聯查審查。

深圳羅湖婚姻登記處工作人員稱，進行婚姻登記時，只要將一對新人的姓名、身份證號碼輸入系統，系統就會將兩人的信息在信息庫內進行比對。如果某一方不符合登記條件，系統在初審時就會顯示無法通過。聯網的最大作用是，可以防止騙婚和重婚的現象。他指出，以前就出現過有騙婚者往來多個省份，結了很多次婚，把禮金賺得盤滿鉢滿後就人間蒸發。

婚姻登記全國聯網的消息一經發布，社會上隨即有傳言全國範圍內可隨地查詢個人婚姻登記信息。深圳市民政局相關負責人解釋說，聯網後，每位公民的婚姻信息各省市可以直接互通，可有效杜絕騙婚現象的發生。不過，當前市民調閱婚姻登記信息以及出具婚姻狀況證明，仍需返回戶籍地進行，全國聯網並不意味調閱個人婚姻信息不受地域限制。他續稱，婚姻登記系統是有權限設定的，作為登記處並沒有授權可以為轄區以外的人員提供查詢和出具相關證明，也無法在系統內查詢到轄區外人士的婚姻狀況信息。

探索非戶籍地領結婚證

全國聯網實現後，民政部將繼續探索推動婚姻登記信息與公安部公民戶籍身份信息的聯網，開展與司法、住建等部門的婚姻信息核證共享試點。此外，民政部還將積極爭取立法改革，探索打破在戶籍地辦理婚姻登記的限制。

打破在戶籍地辦理婚姻登記限制，最大的受益群體將是流動人口。深圳市民政局有關負責人表示，按照目前法律規定，男女雙方辦理結婚、離婚登記都需要在一方戶口所在地辦理，深圳外地流動人口多，一些年輕人平時工作忙，按現在情況要回原籍登記比較麻煩，打破限制後將為新婚人群可以自主選擇步入婚姻殿堂的城市和地點，提供了方便。



▲內地騙徒「自編」騙婚手冊

由於市場需求大，當前深圳的地下婚介多如牛毛，專門操辦跨境婚姻賺取佣金，應聘者只要繳付上萬元手續費，便可通過地下婚介「牽橋搭線」，與有需求的徵婚人士交往並通婚。

北上相親慎防被勒索

在深從事正規婚介多年的陳小姐透露，一些涉外婚介往往承諾徵婚者繳費後，就把徵婚者的照片和數據放在網站上，供人選擇，雙方郵件須由婚介所負責和轉發。值得提防的是，近年內地有不法婚介勾騙港人北上相親，藉機強制勒索收取介紹費。

在深港兩地都有辦事處的深圳金鳳凰婚介所負責人劉小姐表示，正規婚介公司一般會登記客人的基本資料，如身份證、聯絡電話、工作單位、婚姻狀況和財產等，且一般會到公安機關核對身份。此外，正規婚介公司做戶外廣告和推廣活動時都會同時列明公司電話和地址。劉小姐還表示，正規婚介在介紹男女客人見面時，都會讓客人先到公司面談，而婚騙公司多數安排在食肆或酒樓。

假婚中介掃之不盡 轉戰網上「牽紅線」

香港與內地跨境通婚愈來愈普遍，深圳近年催生大批專營跨境婚姻的地下中介，各種報刊、網絡假徵婚廣告更是掃之不盡。有內地正規婚介公司提醒，有意北上尋找配偶的港人應留意婚介公司的詳細資料，至於網絡徵婚更應謹慎對待，以免受騙人財兩空。

成功個案「循環使用」

在警方的高態勢打壓下，內地不少騙婚團夥把「主戰場」轉移到

更隱蔽的互聯網論壇上，並以招聘爲掩飾，明碼標價或以「預支數萬元薪酬」、「非色情」等字眼吸引想賺快錢的港人參與。據悉，僅羅湖區南湖片區，就有正規婚姻介紹所30餘家，更有大批無牌無證的地下中介扎堆成群。

記者在網上搜索「深圳婚介」，立刻出現上百家自稱專業的婚介公司，不少婚介公司將操辦涉外和香港跨境婚姻列爲服務項目。仔細觀察不難發現，一些網站出現內容雷同，且大多沒有註明營業資格和辦公地點等資料，有些公司甚至連成功個案都是同一對「新人」。



▲網絡徵婚已成新趨勢，各類徵婚網站和廣告良莠不齊